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Am Lehrstuhl für Operations Management der Fakultät für Wirtschaftswissenschaften ist eine
Bachelor’s Thesis / Master’s Thesis
zu vergeben:

Behavioral Operations Management
Problemstellung:

Behavioral Operations Management, kurz BOM, beschäftigt sich mit dem Verhalten menschlicher Entscheidungsträger in Fragestellungen des Operations Management. Trotz der zunehmenden Anwendung normativer Modelle des Operations Research zur Entscheidungsunterstützung werden wesentliche Entscheidungen in operativen Unternehmensprozessen am Ende von Menschen getroffen, die für den Erfolg und Misserfolg verantwortlich sind. Menschliches Entscheidungsverhalten und die Güte menschlicher Entscheidungen ist aufgrund der Vielzahl an Einflussfaktoren schwer zu evaluieren. 

Forschung im Bereich Behavioral Operations Management strebt danach menschliches Handeln besser zu verstehen, wesentliche Probleme menschlicher Entscheidungsprozesse aufzudecken, sowie Ansätze zur Problemvermeidung zu entwickeln. BOM kann damit bedeutende Beiträge für das Operations Management leisten. Ein zentrales Werkzeug zur Erforschung menschlichen Verhaltens sind experimentelle Studien mit menschlichen Probanden.
Der Lehrstuhl für Operations Management beschäftigt sich im Bereich BOM insbesondere mit:

· Menschliches Verhalten in Projektauswahlentscheidungen
· Entscheidungsverhalten in der Beschaffung und im Lagermanagement 
· Planungsverhalten von Ärzten in der Operationsraumplanung 

Aufgaben:
Wir suchen laufend motivierte Studierende für Bachelor’s und Master’s Theses im Bereich BOM. Typische Aufgabenstellungen bzw. Bestandteile sind: konzeptionelle Entwicklung eines Experiments, Implementierung eines computerbasierten Experiments (z.B. mit der Software „z-tree“), Durchführung eines Experiments mit Studenten (entweder face-to-face oder mit größeren Gruppen im Computerraum), Fragebogen basierte Forschung, Auswertung von Experimenten, statistische Analysen der Ergebnisse, Aufstellen und überprüfen von Hypothesen zum menschlichen Verhalten, Zusammenhang zu der bestehenden Literatur herstellen, psychologische Aspekte berücksichtigen.

Bei Interesse schicken Sie Ihre Bewerbungsunterlagen (Lebenslauf, Notenauszug, Hochschulzugangsberechtigung) bitte an einen der angegebenen Betreuer.

Betreuer (TUM): 

Sebastian Schiffels (sebastian.schiffels@wi.tum.de)

Thomas Fliedner (thomas.fliedner@tum.de)

